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Situat în partea centr·al-vestică a ţării noastrn, cu frumoase zone pe is·agis
tice, multe vestigii istorice, originale zone etnogrofi.ce şi străbătut de numeroa
se şosele modernizate şi căi ferate, judeţul Hunedoara oferă posibilităţi pentru 
dezvoltarea unei multiple şi variate activităţi turistice . 

* ln anul 1969 judeţul Hunedoara a fost vizitat de aproximativ 100 OOO tu
rişti. din care 83 la sută au reprezentat-o românii, iar 17 l·a sută străinii. Pon
derea mare a străinilor se datoreşte unor serii de cauze intre care menţionăm 
şi pe aceea că judeţ·ul Hunedoara constituie o zonă de tranzit a lor pentru lito
ralul Mării N egre, precum şi pentru judeţele Alba, Sibiu şi Broşov unde o parte 
din ei .a·u rude. D in totalul, turiştilor străini, cca 67 la sută sint ·cei din ţările socialiste 
(R.P. Ungară - 34 l·a sută; R.S. Ceho
slovacă - 14 la sută şi R.S.F. Iugoslavia 
- 8 la sută) , for aproximativ 35 la sută 
din ţările oapita lis te. (Italia - 11 la sută; 

R.F. German ia - 7 la s•ută) . Numărul 
relativ mare al turiştilo r din R.P. Unga
ră, R.F. Germania şi R.D. Germană se 
datoreşte şi vizitării rudelor care locu
iesc pe teritoriul judeţului studi.at. 

Din analiw potenţi<alului turist ic şi a 
fluxului de turişti, în cuprinsul judeţu
lui Hunedoa ra distingem unele dife· 
renţieri terHori·ale şi pe care ne pro
punem să le prezentăm în lucra re. 
Străbătută de calea forată Bucureşti 

Arad-Curtici şi de o şosea modernizată, 
Valea Mureşului constituie cea mai so
li ·citată cale de aoces a turi·ştilor în ju
deţul Hunedoara. Din ea se bifurcă 
numeroase şosele şi căi ferate ce o 
pun în legătură cu Munţii Retezat, 
Munţii Apuseni, Munţii Poiana Ruscăi 
şi Munţii Sebeşului, unităţi geografice 
cu variate şi originale ·atracţii turistice. 

Scoro : 
a 5 10 "fU"' -

Existenţa unor unităţi pentru deservirea turiştilor (hoteluri, restaurante etc.), 
obiective turistice (muzeul de istwie, cetatea etc.), convergenţa a numeroase căi 
de acces în municipiul Deva sînt citeva din elementele care ex pli că numărul 
mare de turişti ce-l vizitează. Aoesta deţine aproximativ 43 ·la s ută din numărul 
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turiştilor cazaţi în hotelele din judeţ. Pentru valorificarea unor resurse turistice 
din raza acestui centru urban a fost construită cabana Căprioara. Nod al căi
lor de transporturi şi situat în apropierea unor zone cu bogat potenţial (Munţii 
Sebeşului, Munţii Apuseni, apele minerale de la Geoagiu etc.), Orăştie este un 
centru de convergenţă turistică din judeţul Hunedoara care s-a dezvoltat pe 
Valea Mureşului. 

De la Deva, pe şosele care în parte sînt modernizate se poate ajunge în 
Munţii Poiana Ruseai, Munţii Retezat şi Munţii Apuseni. 

Peisajele încintătoare, relieful carstic (peşterile : Groapa Lupului, Balogul, 
podul natural de la Grohot, abruptul calcaros al Munţilor Vulcan etc.), intere
santele obiecte din lemn lucrate de către moţi. tirgurile de culme, Muzeul geo
logic al aurului de la Brad, apele minerale de la Vaţa de Jos, Geoagiu sînt 
citeva din elementele de atracţie a turiştilor în această parte a Munţilor Apuseni. 

Factorul etnografic, în special îmbrăcămintea femeii, amenajarea lacului de 
acumulare de k1 Cinciş, iar pe malul acestuia a unor unităţi de primire (motel, 
camping etc.) dau trăsătura specifică a potenţialului turistic din Munţii Poia
na Ruscăi. 

ln general turiştii care vin de la Timişoara, utilizează şoselele Lugoj-Ilia sau 
Caransebeş-Haţeg-Simeria. Deşi mai dificilă, prezentind pante accentuate, a 
doua şosea este mai utilizată, deoarece străbate zone cu potenţial turistic foar
te variat (peisaje frumoase, vestigiile arheologice din zona Sarmizegetusei. pă
durea Slivuţ în care s~ găsesc zimbrii etc.). Din aceasta se desprind numeroase 
trasee turistice pentru pătrunderea în Munţii Retezat. 

Nod de convergenţă a unor şosele, situarea într-un teritoriu cu multe obiec
tive turistice, avind unităţi moderne de deservire, intre care se remarcă hanul 
„Bucura", Haţegul constituie un important centru de convergenţă turistică din 
judeţul Hunedoara. 

Munţii Retezat se remarcă ca o unitate turistică distinctă. Lacurile glacia
re, sălbăticia piscurilor, terenurile bune pentru practicarea schiului (mai ales în 
zona cabanelor Baleia şi Cimpu lui Neag), bogăţia apelor în păstrăvi. existen
ţa Pmcului naţional Retezat sint numai cîţiva din factorii de atracţie turistică 
a Munţilor Retezat. Aproape 68 la sută din numărul turiştilor cazaţi în cabanele 
din judeţ aparţin acestei unităţi montane. Intre cabanele Munţilor Retezat în 
ceea ce priveşte numărul de turişti, pe primul loc se situează Pietrele, Gura Zla
ta, Gura Apei şi Buta, amplasate în puncte foarte importante de pătrundere 
în masiv. Cabanele Pietrele şi Buta deservesc numai turismul de drumeţie, iar 
cele de la Gura Zlata, Gura Apei şi Baleia, situate de-a lungul unor şosele pie
truite, drumeţia pentru interiorul Munţilor Retezat sau pentru Muntele Mic şi 
turismul automobilistic. Cabana Cimpu lui Neag situată într-o zonă cu foarte 
bune pîrtii pentru schi şi în apropierea unor centre urbane, deserveşte mai ales 
turismul la sfîrşit de săptămînă, practicat de populaţia acestora. 

Situaţi în apropierea aglomeraţiei urbane şi industriale din Valea Jiului, 
Munţii Parîngul şi Munţii Vîlcanului, uşor accesibili, sînt mult utilizaţi în turismul 
practicat de populaţia din această parte a judeţului, mai ales la sfîrşit de săp
tămînă. De aceea, lor le revine aproximativ 23 la sută din numărul turiştilor ca
zaţi în cabanele din judeţ. Intre acestea se remarcă cabana Rusu care deser
veşte în foarte mare măsură şi tranzitul turistic pentru interiorul masivului Parîng. 

Complexul de cetăţi dacice, platourile întinse presărate cu flori multicolore, 
sînt cele mai importante obiective turistice din Munţii Sebeşului. Posibilităţile 
uşoare de acces, originalitatea monumentelor istorice şi situarea în apropierea 
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axei de mare circulaţie de pe Valea Mureşului sînt citeva din elementele care 
explică numărul mare de turişti din această parte a Munţilor Sebeşului. Cabanele 
Prislop şi Costeşti deţin aproximativ 6 la sută din numărul turiştilor cazaţi în 
cabanele din judeţ. 

Din analiza repartiţiei turiştilor pe capacităţi de cazare utilizate rezultă că 
în judeţul Hunedoara cca 67 la sută din numărul acestora revin hotelelor şi ca
banelor. Hotelurile sînt utilizarte mai ales de turiştii aflaţi în tranzit şi cei din 
staţiunile ba·lneodimaterice. 

Din această succintă prezentare rezultă diversitatea potenţialului turistic 
al judeţului Hunedoara şi locul important pe care-l deţine acesta în turismul 
intern şi internaţional al României. 
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Contribution a l'etude geographique du tourisme dans le 
departament Hunedoara 

Resume 

Situe dans la pa1rtie centr·ale-occidentale de notrn pays, ay.ant de beaux paysages, 
des vestiges historiques et d'originaux elements ethnographiques, parcours par de nom
breu•ses routes modernisees et ·par des chemins de fer, le departement Hunedoa~a offre 
des possibHites pour 1le developpement .d'une multiple et variee activite touristique. 

En 1969 ce depo.rtement a ete visite par environ 100 OOO touristes dont 83 'l-a sută 
etaient des •roumains et 17 llCI sută, des etrangers. 

En fonction de la qualite du potentiel touristique, du degre d'accesibiolite et du rea
menagement de certaines unites d'accueil, on observe la concentrotion de l'activite tou
ristique du departement sur Io vaMee de Mureş, et d<1ns Ies mont<1gnes Retezat, Poiano 
Ruscăi, Sebeş et Apuseni. 
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